

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

深刻认识弘扬伟大建党精神的重大意义

本报特邀评论员 孙庆聚

在实现第二个百年奋斗目标新的赶考路上，弘扬伟大建党精神具有重大政治意义、理论意义、实践意义

委员说话

黄钟大吕有强音

孙思敬

走过百年，中国共产党初心不改、不负人民，冲破至暗时刻，重整破碎山河，团结带领中国人民奋力脱贫，在中华大地上全面建成了小康社会，把贫困的帽子甩进了太平洋，创造了彪炳史册的人类奇迹。走过百年，中国共产党根植人民、依靠人民、为了人民，获得人民最大程度的信任信赖，国人空前团结，昂首傲立寰宇，谁都无法把过上好日子的中国人民与中国共产党分开。走过百年，中国共产党勇于自我革命，不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，建设和壮大了党的各级组织，从50多名党员，成长为拥有9500多万名党员的世界第一大执政党，而且后继有人、生生不息。历史充分证明，只有中国共产党，才能救中国；只有中国共产党，才能发展中国。历史已经昭示：只有中国共产党，才能引领中华民族实现伟大复兴。

72年前，毛泽东同志站在天安门城楼上，庄严宣告中华人民共和国成立，从此开启了中华民族发展进步的历史新纪元。72年后，习近平总书记站在同样的地点、身着同样的装束，向全世界庄严宣告，“中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”。掌声雷动、群情激昂。从站起来、富起来到强起来，中国共产党团结带领的中国人民，比任何时候都更加坚定、更有底气、更有斗志地朝着中华民族伟大复兴大踏步前进。

习近平总书记“七一”重要讲话气势磅礴，黄钟大吕，振聋发聩。

从18世纪60年代西方第一次工业革命算起，到1921年中国共产党成立，古老的东方大国沉睡了近200年。在此之前，西方帝国主义国家一直希望这头睡狮永远不要醒来。鸦片战争、中法战争、甲午战争、八国联军侵华战争，通过这一桩桩野蛮的侵略，试图让中国人民丧失民族信仰、民族精神、民族记忆，彻底沦为西方的奴仆。“五四运动”的爆发，预示着中国人民民族意识的第一次全面觉醒，中国共产党的诞生更是开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族的发展方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运。进入新时代，习近平总书记领航掌舵，习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性、实践威力，驱动着“中国号”巨轮乘风破浪、奋力前行，逐渐驶近世界舞台中央。但与此同时，美西方一些霸权主义和强权政治不惜卸掉伪装，遏制中国。面临打压、排挤、抹黑、威胁，有人迟疑了，有人害怕了，有人跪美恐美，有人依然觉得西方的月亮比中国圆。路要怎么走？复兴怎么办？“中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴”。领袖之声坚定刚毅、山鸣谷应。青春的一代站在天安门广场上，发出了“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。中国共产党人成为中华民族的播火者，用流血牺牲、无私奉献不断地唤醒人民，更加坚定了中国共产党的中国特色社会主义好、马克思主义好，霸权主义不可怕、民族复兴自己干。马克思主义理论指导的中国共产党，所从事的千秋伟业，百年正值壮年，风华正茂、后继有人、前程似锦。

没有共产党就没有新中国，跟着共产党才有美好生活。行动起来吧！党旗所指，万众一心，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，拉满弓、铆足劲、扬起帆，攻坚克难、勇往直前，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

(作者系全国政协常委、经济委员会副主任)

观点

党史学习重在知行合一

梁修明

读原著、学原文、悟原理，举办专题研讨班，进行线上可视化教学，组织现场体验学习，开展研讨交流活动，征集学习心得体会……党史学习教育开展以来，各地区各部门把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，迅速行动，积极动员，守正创新，广泛运用讲授式、研讨式、案例式、模拟式等灵活多样的方式方法开展党史学习教育，形成了更加重视党史学习、强化指导实践的好风气，有力地推动了实际工作的开展。

然而，也有少数地方或党员领导干部在党史学习方面存在的一些不良现象和问题，尤需值得警惕。有的“学得浅”，觉得高深难学，存在畏难情绪，习惯于零敲碎打，东一榔头西一棒子，不认真读原著、学原文、悟原理，碎片化倾向严重，欠缺系统化、全面化、科学化的学习、认识和理解；有的“学得虚”，浮皮潦草，不求甚解，“水过地皮湿、风过地皮干”，仅停留在文字表面，只热衷于故事情节，满足于一知半解，而未紧密结合工作实际深入思考理解党史中所蕴含的思想价值、精髓要义；有的“学得虚”，做样子、走过场，搞虚把式，“人在心不在”，为完成任务而应付了事，未能从实际出发，导致缺乏针对性和实效性，导致学与做、说与干“两张皮”；还有的“不愿学”，以工作忙、任务重、时间紧为借口，不愿意进行党史学习，更有甚者“自恃其聪”，缺乏党史学习的自觉意识，久而久之，导致党史学习“说起来重要，做起来次要，忙起来不要”。

知其所以来，方知所往。当前，加强党史学习教育具有很强的现实性、针对性。一方面，世界百年未有之大变局加速演变，国际格局深刻调整，国际环境更趋复杂，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。另一方面，基于我国进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的客观需要，加强党史学习教育对更好地推动具体实际工作的开展具有重要的指导意义。党史是最好的教科书和营养剂，蕴涵着丰厚的智慧和力量。开展党史学习教育，如果在理论学习上不自觉、不深入、不系统、不到位，就有违于初衷目的，得不到实际成效，必须力戒形式主义，真正把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来。“在科学上没有平坦的大道，只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人，才有希望达到光辉的顶点。”党史学习更是如此，没有捷径可走，必须下真功夫、苦功夫、细功夫，认真真、老老实实读原著、学原文、悟原理，做到全面系统学、深入学、贯通学、联系实际学，真正筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

了解党史才能看得远，理解党史才能走得远。这就要求各级党员干部必须要加强党史学习，找准党史学习教育的落脚点、结合点，真正做到学以致用、用以促学、学用相融、知行合一，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。“世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义都没有。”学史力行，重在突出“实”、力戒“虚”，贵在坚持学思用贯通、知行合一，切实在强化党史学习教育中武装头脑、指导实践、推动工作，把党中央决策部署贯彻到具体行动中，体现在实际效果上。

精神血脉、丰富发展党的精神谱系的必然要求。伟大建党精神同党的其他革命精神一样，都是跨越时空、历久弥新的，都集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人最本质的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为我们立党、兴党、强党提供了丰富精神滋养。珍视这笔宝贵精神财富，大力发扬革命传统、传承红色基因、赓续共产党人精神血脉，始终保持昂扬奋斗姿态，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神，是每个共产党员应有的政治清醒和思想自觉。

深刻认识弘扬伟大建党精神，是坚持中国化马克思主义科学指导、永葆中国共产党先进本色的必然要求。弘扬伟大建党精神的首要一条是要坚持真理。所谓坚持真理，就是要坚持马克思主义真理，坚持中国化马克思主义真理，坚持中国化马克思主义最新理论成果习近平新时代中国特色社会主义思想的真理，始终把中国化马克思主义、21世纪马克思主义作为我们的根本指导思想。这在坚持和发展中国特色社会主义的新时代，面对各种风险挑战，确保党不变质、不变色、不变味，确保党在

实现中华民族伟大复兴历史进程中始终成为坚强领导核心，始终成为中国工人阶级先锋队、中国人民和中华民族先锋队性质的根本保障。

深刻认识弘扬伟大建党精神，是坚守共产主义理想、坚定中国特色社会主义信念、坚持和发展中国特色社会主义的必然要求。坚守信仰是伟大建党精神的重要内容，也是弘扬伟大建党精神的题中之义。坚守信仰是历史的、具体的、现实的，坚守共产主义远大理想，同坚定中国特色社会主义信念是根本一致、完全统一的。坚守共产主义远大理想和信仰，在当下就是要体现和落实到坚定中国特色社会主义信念、坚持和发展中国特色社会主义伟大实践中。

深刻认识弘扬伟大建党精神，是践行党的根本宗旨和初心使命、实现中华民族伟大复兴中国梦的必然要求。践行初心、担当使命是伟大建党精神的重要内涵。这一重要内涵充分体现了党的全心全意为人民服务的根本宗旨。践行党的初心，使命就是践行党的根本宗旨。我们来自人民，根基和血脉在人民。为人民而生，因人民而兴，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党、兴

W微评

新闻事件：日前，在福州举办的第44届世界遗产大会上，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”通过审议，被列入世界遗产名录，成为中国第56处世界遗产。

点评：世遗项目增多，不应仅仅是数字上的变化，而更应是景区保护和开发理念上的“质变”。“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”申遗成功之日，也是我们加码保护力度、兑现更大保护责任之时。

新闻事件：“限时降价，满99再减30”“买会员卡，即可领79元红包”……如今，许多人的手机，都经常接收到这样的营销信息。不久前，工信部召开行政指导会，要求电商平台企业规范营销短信发送行为，强化行业自律，切实保障人民群众合法权益。

点评：商家在未取得用户同意的情况下，高频度推送商业营销短信，令用户不堪其扰，对治理手段提出新的要求。

新闻事件：7月25日，北京地铁6号线青年路站、7号线菜市口站、5号线和平里北街站内便利店开始试点营业，为乘客提供多种零售服务。从首日运营情况看，地铁便利店主打便利鲜食，除了冷藏食品，同时提供特色小吃，店内还设置了可供乘客站立就餐的桌板。

点评：在确保安全有序的前提下增设便利店，可谓“螺蛳壳里做道场”，是地铁和城市管理精益求精的表现。

新闻事件：近日，教育部联合国家卫生健康委等四部门印发《营养与健康学校建设指南》，从健康教育、食品安全、膳食营养保障、营养健康状况监测、突发公共卫生事件应急、运动保障、卫生环境建设等方面规定了建设内容。对适应儿童青少年生长发育需要，推动学校营养与健康工作，规范学校营养与健康相关管理行为作出要求。

点评：儿童青少年营养与体育锻炼失衡导致的“小胖墩”日益增多，因而让孩子们树立健康饮食理念，科学地吃、有效地运动，迫在眉睫，也在长远。

新闻事件：近日，人力资源和社会保障部等八部门联合发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》(以下简称《意见》)，从多方面部署解决新就业形态劳动者面临的社保缺失、权益保障不足等突出问题，旨在补齐制度短板，最大程度消除外卖小哥、网约车司机的后顾之忧。

点评：随着新业态群体大量涌现，由于互联网平台和依托平台就业人员之间不属于传统劳动关系，一些劳动者的权益得不到保障。《意见》不仅保障了新业态形态劳动者的合法权益，也有利于平台经济持续健康发展。

(本期点评：朱婷)

名家论道

兵民是胜利之本

李晓峰

没有一种根基比扎根于人民更加坚实，也没有一种力量比党政军民团结更加强大。对于人民战争问题，古今中外军事家都进行了长期的思索和探讨，以毛泽东同志为代表的中国共产党人在继承前人经验基础上，从中国国情出发，创造性地提出“兵民是胜利之本”的人民战争制胜思想，并在战争实践中不断丰富和发展。可以说，人民战争思想有着深厚的思想渊源和丰富的实践基础。

人民战争思想承载中华文明积淀。中国古代先哲提出“民惟邦本”“民为君本”“民贵君轻”“攻战之本，系乎民心”等思想，都强调了民众对社会和国家的决定性作用，强调了民众在战争中的主体地位。《孙膑兵法》指出“兵不能胜大患，不能合民心者也”，荀子提出“民齐者强，民不齐者弱”，汉代淮南王刘安认为“众之所助，虽弱必强；众之所去，虽大必亡”，这些都深刻阐明了民众的力量是巨大的，战争的胜负取决于人心向背。历史上一些兵学论述也都说明了团结和发动人民从事战争的重要性，例如《管子》指出“与民为一体，则是以国守国、以民守民也”，《孙子兵法》中“今民与上同意也，故可以与之生，可以与之死，而不畏危”“上下同欲者胜”等等。由于历史条件和阶级的局限性，中国古代先哲大多站在统治者的立场观察和思考问题，对人民群众在战争中地位作用的认识，大多局限于抵御外敌入侵或扩大生存空间等特定战争需要，还不可能彻底地发动和依靠人民群众进行战争，完全得到民众的支持和拥护，这就是人民战争思想的早期形态和历史渊源。

人民战争思想蕴含深厚理论基础。西方著名军事家若米尼在《兵法概

论》中第一次使用了“人民战争”概念，指出：“只有全民参加的战争，或者至少是在全民中精神振奋而决心捍卫自己独立的、占绝大多数的人民参加的战争，才能称为人民战争。”克劳塞维茨在其代表作《战争论》中不仅使用了“人民战争”的概念，而且从“民众武装”角度对其作了详细阐述，指出“民心在国家和力量、军事力量和作战力量中是一个多么重要的因素”。他们虽然在战争实践中看到了人民群众的巨大作用，从理论上得出人民战争是一种不可避免的战争发展走势的结论，但却仅仅把人民战争当作战争的一种斗争手段，没有揭示出人民战争产生和形成的真正社会根源。马克思和恩格斯在唯物史观的基础上，科学阐明了人民群众在战争中的地位作用以及人民战争的阶级本质，形成了马克思主义人民战争观，即“人民群众是推动历史发展的真正动力；为了正义和人民的事业，战争指导者必须把组织和武装人民群众作为基本的指导思想”。在当时历史条件下所形成的这种人民战争观点，揭示了被压迫民族和人民在争取自由与解放的斗争中，运用人民战争这种形式去赢得最终胜利的基本方向。

人民战争思想闪耀真理光芒。以毛泽东同志为主要代表的老一辈无产阶级革命家，在领导中国革命、战争的实践中，从马克思主义基本原理出发，继承并极大丰富和发展马克思主义人民战争观，找到了战争的力量源泉，创造性地提出了人民战争思想。毛泽东同志深刻指出：“要进行革命战争，必须发动、组织和武装人民群众”，在《论持久战》又明确提出“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”“兵民是胜利之本”“人是战争胜负的决定因素”等一系列著名论断，深刻揭示了人民战争的客观规律、力量源泉和克敌制胜的精髓要义，科学系统回

答了在半殖民地半封建的近代中国、在无产阶级军事力量相对弱小的特定条件下，如何解决依靠和发动广大人民群众，取得战争胜利的根本性问题。

人民战争思想彰显实践伟力。人民战争思想贯穿于中国革命、建设、改革和新时代的全过程，开创了无数战争壮举。土地革命时期，我们党在农村建立革命根据地，打土豪、分田地、斗恶霸，使长期遭受地主阶级残酷压迫和剥削的广大农民翻身做了主人，广大农民的革命热情被充分调动起来，保田参军、支前参战，多次粉碎国民党反动派的军事围剿。抗日战争时期，我们党实行广泛的抗日民族统一战线，在敌后建立和发展根据地，创新人民战争战略战术，开展破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。解放战争时期，我们党放手发动和武装群众，在物资极度匮乏、环境异常艰苦的年代，解放区百姓用最朴实的行动支援人民军队，“三大战役”支前民工高达854万。在抗美援朝战争中，我们举国动员、迎敌强敌，党政军民团结一致、农工商学万众一心，在爱国主义旗帜下汇聚成“抗美援朝、保家卫国”的钢铁洪流，广大人民踊跃报名参加参军参战、踊跃捐献物资、不惜代价支援支前，打破了美军不可战胜的神话，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。无论是举国之力研制“两弹一星”，还是八方支援抗洪抢险、抗震救灾，无论是集中力量脱贫攻坚，还是全民抗疫共克时艰，人民战争的磅礴伟力都充分彰显。实践证明，无论时代如何发展，人民战争思想永远不会过时，兵民是胜利之本这一真理永远不会改变，人民群众永远是我党我军的坚强后盾和力量源泉。

(作者系全国政协常委，中央军委政治工作部原中将军)

画说中国



要便利，更要健康

外卖行业给人们提供了更多灵活就业的选择，也给节奏生活、工作的人们提供了生活便利。但长期吃外卖食品，对人们的营养与健康也有不利影响。如果有时间，不妨下厨亲自做饭，体验一下烟火中的乐趣。

本报记者 田福良 作